



边走边学

春天里的读书分享会



上周末,延陵县小学三年级12班的孩子,在老师和家长的陪同下,从校园出发,一路高歌,欢声笑语,步行到延陵县翠屏山。他们要举办一场别开生面的阅读分享活动——我们与春天有约。

班主任王亚梅老师一番鼓励之后,活动开始了。大家齐声欢唱《春天在哪里》,女生组朗诵《相见欢》,男生组朗诵《蝶恋花》,全体同学朗诵诗词《雨霖铃》,一组热身暖场的歌唱、朗诵节

目之后,读书分享环节正式开始。

李梓陌同学分享的是《中国古代寓言》。他从中国古代寓言故事的起源、发展谈起,重点讲了讲自己阅读的体验和收获。

高若兮同学热爱阅读、语言表达能力也很好。她分享完自己的阅读故事后,异常兴奋地说:“我非常喜欢这样的户外阅读分享会,既可以相互分享书本里的知识和故事,又可以亲近大自然,感受春天。我



喜欢阅读,也喜欢春天。”

家长白雪琴也参与了分享。她满心欢喜地说:“感谢学校为我们搭建阅读分享的平台,让我们能陪伴孩子,见证他的成长。和孩子一起读书,作为家长我很开心,今后还会抽出更多时间陪伴孩子,和他一起读书,一起感受读书的乐趣。”

走进自然,体验回味。快乐读书,益智益心。读书分享会后,孩子们还与老师家长共同玩起了妙趣横

生的游戏。他们开心地表示,这次户外阅读分享太有意思了,让他们更爱读书,也更爱这个集体,与同学们心也更近了。

王亚梅老师说,学校大力推广阅读,每个班级都举办各类读书活动。希望这些读书活动的开展,能在每一个孩子的心中播下美好的种子,让他们热爱读书,热爱自然,热爱生活,热爱生命!

(通讯员 杨昕)



成长感悟

爱的传递——教育的灵魂

爱是什么
爱是叮嘱的话语
爱是一双温暖的手
爱是一句亲切的问候
爱是一道美味的佳肴
爱是一剂心灵的良药

四十多个春秋过去了
在生活工作磨炼中
对爱有了新的认识
最有价值的爱是教育
教育的价值在于传递、奉献

有一种爱
它虽然短暂
但可以让我享用一生、传递几代
这种爱
就是父爱
就是父亲以身作则的教育
父亲是
一位明辨事理的人
一位知识渊博的人
一位严格要求的人
49岁那年
病魔夺走了他的生命
留下了他珍贵的品德
刻苦钻研:一边放牛一边读书
孝敬老人:第一碗饭一定是给爷爷奶奶的
重视教育:上山砍柴子女一个不少
吃苦耐劳:自己烧砖建房
才华横溢:过年写对联的人排队
他为别人写稿子坐破臀部
虽然他临走时
还有金钱上的债
但他给予后代的教育是无价的
这就是爱的教育

有一种爱
他虽然憨厚
但是可以让我感激一生、传递几代
这种爱
就是母爱
就是母亲人格魅力塑造子女人格魅力伟大的爱
母亲是
一位老实淳朴的人
一位替别人着想的人
一位心胸宽阔的人
肩负家庭的重任
供孩子上学的决心
感动了方圆十里的村民
生活摧残了她的心
但她常笑容满面
她的笑容就是我们生活的动力
她的笑容就是我们坚强的内心
她的孩子都走向社会工作时
她教育的任务完成了
内心的拼劲耗尽了
身体的病魔赶来了
这就是蜡炬成灰爱的教育

有一种爱
它虽然严厉
但是可以让我幸福一生、传递几代
这种爱
就是哥哥的爱
就是知识传递的爱
有幸成为哥哥的学生
有幸接受两年严厉的教育
有幸两年的教育让我成了尖子生
更有幸的是上学期间在我的心里
埋下了他的严厉教学风格这颗种子
影响着我这位人名教师
严厉型的教师铸造了一位教学名师
重视学生习惯的养成
注重学生能力的培养
奠定学生未来的发展
让学生成为社会的佼佼者
成为家长心目中认可的教學名师

耳濡目染
言传身教
父母就是孩子的榜样
什么样的父母就会教育什么样的孩子
父母的教育就是我们人生路上的指明灯
父母的教育就是我们幸福人生的法宝
父母怎样教育我们
我们就会怎样教育我们的下一代

爱演绎着教育
教育传递着爱
爱的传递就是教育的灵魂
愿天下每一位父母扮演好爱的传递者
争做教育的领军者
成为“双减”政策下的成功教育者

(宝塔区第一小学教师 王燕燕)



成长助力

随时化身小主播、小记者,孩子们可把校园里的新鲜事讲给大家——

棒棒哒! 红娃娃电视台

“演播台、摄像机、提词器……”麻雀虽小,五脏俱全,有了红娃娃电视台,延安实验小学的孩子们随时化身小主播、小记者,既可以把校园里的新鲜事讲给大家听,又可以锻炼自己的口语表达和应变能力。

红娃娃电视台是延安实验小学的校园电视台,已经创办10年了,电视台所有节目主持人、记者都由学生担任,录制、剪辑、撰稿等都由学校老师兼职协助完成。

“老师、同学们,大家好,回顾近期要闻,浓缩校园咨询,欢迎收看延安实验小学《校园直通车》节目……”演播室里,贺田梓和惠敬译正在进行节目录制,初次试镜,小主播们有点紧张,播报卡壳了,但在老师的帮助下,很快适应过来,顺利完成了节目录制。

录制。

贺田梓是延安实验小学四年级1班的学生,因为口语表达能力较强,经过老师推荐,成为校园电视台的新闻小主播。“我很喜欢校园电视台,它让我展示自己,锻炼自己,也让我更加自信。”贺田梓说。

除了《校园直通车》,红娃娃电视台还开设了《师生有约》《学生讲堂》《朗读吧》《智慧树》《红娃娃在线》等栏目,内容涉及访谈、红色故事、兴趣课堂等各个方面。孩子们通过参与各种节目录制,一方面展示和提升才艺和文化素养,丰富校园文化生活,另一方面也在潜移默化中渗透着学校规范加特色、全面加特长的办学理念。

(徐睿晗)



成长故事

教育是一场“修行”

不经意间,我走上教育岗位已经有6个年头了。从刚入校时“天降大任”的踌躇和无措,到此刻身心因工作带来的充实,教育对我来说,是一场不后悔、不放弃的“修行”。

每个孩子都像是一个闪动的精灵,他们总有使不完的精力去探索、去发现、去讨论、去分享。都说小学教师很有爱心,也很有耐心,这确实不假,但也有被调皮的精灵们“撂倒”的时候。从刚入校的萌宝宝,到可以兴冲冲地说保护老师的二年级小英雄们,这一年是属于我和他们共同成长的美好时光。

还记得一年级新生入学的时候,班里有一个男生引起了我的注意。帅气的脸庞,瘦瘦高高,真是惹人喜爱。男孩叫马梓浩,父母离异,他跟着爸爸一起生活。爸爸平时工作忙,对孩子缺少关爱,导致他的学习和行为习惯都比较差,性格也有所缺陷。我试着多次与家长进行沟通,在学校也加倍留意和关心他。在我的开导下,他逐渐打开心扉与我聊天,我也会给他拥抱作为鼓励。渐渐地,我发现他变得比以前乐观了许多,学习成绩也有所进步。二年级开学那天,得

知他要转学到寄宿学校,我心里五味杂陈,很是不舍。孩子爸爸特意从外地赶回来买了蛋糕给同学们,和班级同学一起参加了告别会。告别会上,马梓浩把蛋糕一一递到每个同学手中,同学们抱住马梓浩嚷着说,我们舍不得你,你为什么转学?你走了我们就见不到你了!此时,孩子爸爸的眼眶是湿润的,我也不经落下了眼泪。不舍与他的师生情,也心疼他小小的年纪就离开父母独立生活。让我久久不能平复的,是孩子爸爸本来把校服放到了柜子里,想着转学也用不着了。可孩子得知要和同学们告别,半夜起来把校服翻出来挂在门口,第二天整整齐齐的穿戴好来到学校。或许他的心中也是不舍才想体面的和大家道个别吧。

一个多月过去了,工作之余我也时常会挂念他是否适应了新的班级和老师同学,是否还记得我们这个大家庭。十一放假的前一天下午,我像往常一样带着路队放学,突然有人从后面抱住我大声喊着:“老师,我来看看你了!”原来是马梓浩。我一把将他搂在怀中,一时间惊喜、欣慰、感动充斥在我内心,他不曾忘记我们。孩子们

也一拥而上欢呼着,叫着他的名字,他略带羞涩,眼角上扬,笑容满面地看着我。孩子的世界是纯真的,只是一个简单的眼神,就让人倍感幸福与满足。

我认为,当老师哪怕没有潜力点燃火种,但绝不能熄灭火种。应对眼前天真的孩子们,我们有责任让每一个孩子的内心充满阳光,让每一个孩子在爱的抚慰下快乐成长。为人师者,如果轻易放弃了一个学生,可能会减少当下的工作压力,但你放弃有可能就是一个孩子的完美前途,是一个家庭的期望,留给自己的也将是一个永久的遗憾。

孩子的心灵是纯洁而秀丽的,如水晶;孩子的心灵是脆弱而易碎的,如玻璃。我们做老师既要欣赏他们水晶般的心灵,更要保护着他们玻璃般易碎的自尊。

每当要发火的时候,我脑海里就会浮现自己初为人师时的事情。有时觉得愧疚,后悔当时吓着了那些孩子;有时又觉得可笑,奇怪自己当时怎么会发那么大的火。此刻回想起来,觉得自己也有不妥之处。当时可能为了维护那么一点尊严,可能是为了挽回那么一点面子,总而言之,只

是为了证明我是一个老师,我是不可侵犯的。在与孩子一次次磨合的过程中,我慢慢学着宽容,学着理解。学生对老师的要求其实并不高,只要我们付出真心,公平地对待每个孩子,他们就会心满意足。

班上一个叫刘昌源的学生,调皮捣蛋,上课时不是身子动过来扭过去,就是嘴巴说个不停。我找他第一次谈话,他就很直爽地告诉我,他也想好好学,但就是坐不住。这时,我明白,要提高他的成绩,首先要纠正的是他的思想问题,改变他的坏习惯。但这种根深蒂固的思想和习惯岂是一朝一夕能改变的?于是,我耐下性子多次找他谈话,只要他犯错,我就找他谈。次数多了,他也被我的诚心所感动,努力尝试改变坏习惯。之后,他基本能做到和老师配合上好课了,学习成绩也有了较大的提高。

我经常想教育的真谛是什么?如今我明白,与孩子们一同成长一同幸福着就是教育的真谛。生活是一局落子无悔的棋,一场人声鼎沸的戏,一重波涛万顷的海。我会用我的初心去对待真善美的孩子,不辜负每一场相遇。

(新区第二小学教师 刘苗)